Universidade Federal do Piauí - UFPI 

Centro de Ciências da Saúde

Coordenação do Curso de Medicina

Concurso 2018

Concurso para Estágio Acadêmico em Medicina de Urgência CIRURGIA GERAL - 2018 

A UFPI faz saber que, no período de 20 a 26 de junho de 2018, estarão abertas as inscrições para o processo seletivo que visa oferecer estágio acadêmico em medicina de urgência para CIRURGIA GERAL para estudantes de medicina da UFPI. O concurso se destina a preencher 11 vagas distribuídas entre os Hospitais da rede da Fundação Municipal de Saúde - FMS:
1. Hospital de Urgência de Teresina – HUT Professor Zenon Rocha, 

Rua Otto Tito, 1820, Bairro Redenção.

2. Hospital Geral do Promorar

Rua Ulisses Guimarães, s/n, Bairro Promorar.

3. Unidade de Saúde Alberto Neto (Pronto Socorro do Dirceu Arcoverde)

Quadra 250, Casa 50, Dirceu
Objetivo do concurso:  

Oferecer estágio extra- curricular teórico e prático para estudantes de medicina na área de Medicina de Urgência em CIRURGIA GERAL, nas principais unidades hospitalares da FMS. A exposição precoce e sob supervisão do acadêmico de medicina por um período de 12 (doze) meses
1 – PROCESSO SELETIVO 

 1.1 Público-alvo:  

Estudantes regularmente matriculados em curso de Medicina da UFPI, cursando o 8°,9º ou 10º período.

1.2 Disponibilidade do local: 

O local aonde será realizado o processo seletivo será definido após o término das inscrições e dependerá do número de inscritos.

Caso o candidato(a) possua alguma necessidade especial para a realização do concurso, enviar a solicitação para o email: c.arquimedes@uol.com.br ou coordmed@ufpi.edu.br
1.3 Período de inscrição:   

As inscrições serão realizadas, de 20 à 26 de junho de 2018, somente no CCS na sala de coordenação do curso de medicina., no horário de 8:30 às 11: 30  h e de 14:00 às 17:00 h.
1.4 Valor da inscrição:  

Gratuita 

1.6 Prova: 

A prova objetiva será realizada em etapa única e composta por 30 questões de  múltipla escolha com duração de 1 hora. Será realizada no dia  27  de junho de 2018. O credenciamento no dia da prova será feito das 17:30 às 18:30 h. Os candidatos deverão chegar ao local portando documento original com foto; às 18:45 h os portões serão fechados e não será mais possível realizar a prova. 

1.7 Divulgação do gabarito: 

 A divulgação do gabarito será feita no dia da prova (27/06/18), a partir das 21h, no site da UFPI. 

1.8 Recursos:  

 O candidato poderá solicitar recurso após a publicação do gabarito. O recurso deverá ser unitário por questão, constando a indicação precisa do tópico que o candidato se julgar prejudicado, tomando por base apenas as referências bibliográficas constantes neste edital, com indicação obrigatória dos títulos da referência, do capítulo e páginas onde o fundamento é encontrado. O formulário de Solicitação de Recursos estará disponível no CCS – UFPI, e deverá ser enviado para o email: c.arquimedes@uol.com.br,  no dia 28/06/2018 das 08 às 16 horas.  

Será indeferido o recurso que não estiver fundamentado nas referências bibliográficas indicadas neste edital ou que for interposto fora do período acima descrito. 

Após o julgamento dos recursos, os pontos correspondentes às questões porventura anuladas, serão atribuídos, indistintamente, a todos os candidatos que não os obtiveram na correção inicial. 

1.9 Critérios para aprovação dos candidatos:  

Será considerado aprovado na prova objetiva, o candidato que obtiver 70% ou mais acertos. O candidato poderá ser aprovado, mas não classificado, a depender do número de vagas disponíveis. 

Serão utilizados os seguintes critérios de desempate: primeiramente, o Índice de Rendimento Acadêmico – IRA; e, se o empate persistir, será definido pelo critério de maior idade. 

1.10 Divulgação dos classificados: 

 
A divulgação dos classificados estará disponível no site (UFPI)  a partir das 18h do dia 29/06/18. Os alunos classificados dentro do número de vagas, deverão comparecer a FMS  na data e hora disponibilizada no site. 

A escolha da unidade será feita de acordo com a classificação do candidato, em dia, local e horário a serem informados após divulgação dos classificados; Os alunos classificados deverão comparecer no dia da escolha da unidade ou serão eliminados; 

O candidato classificado deverá apresentar comprovante da instituição de ensino que confirme o período em curso no primeiro semestre de 2018; 

Os candidatos aprovados na seleção devem comparecer a todas as etapas do processo de admissão; 

A comprovação do período em curso na Faculdade será exigida no momento da matrícula do aluno no Programa de estágio. Caso não preencha os pré-requisitos solicitados, o aluno SERÁ DESCLASSIFICADO. 

2 – ESTÁGIO 

Número de vagas de estágio: 11 (onze). O estagiário receberá uma bolsa mensal correspondente ao valor de R$ 624,66 (seiscentos vinte e quatro reais, sessenta e seis centavos), bem como auxílio transporte, este efetuado mediante recarga eletrônica do cartão “mais fácil- SETUT”, de titularidade do acadêmico. O estágio terá duração estimada de 12 (doze) meses. Será celebrado entre o candidato convocado, a parte concedente (FMS) e  a Instituição de Ensino Superior (UFPI) um Termo de Compromisso de Estágio, documento em que constarão os direitos e obrigações das partes envolvidas no período de realização das atividades. Durante o período de realização do estágio, o acadêmico estará coberto por um seguro de acidentes pessoais, nos termos do artigo 9° IV da Lei Federal n°11.788/2008, cujo número de apólice constará o respectivo termo de compromisso de estágio.

No Ato de comparecimento do estudante selecionado, este deverá apresentar os seguintes documentos:

a) Originais e cópias do RG, CPF e Título de Eleitor;

b) Original e cópia do comprovante de residência;

c) Declaração de matrícula constando o período que o aluno está matriculado com o carimbo e assinatura da coordenação do curso;

d) Original do histórico acadêmico com carimbo e assinatura da coordenação do curso;

e) Uma foto 3x4;

f) Três vias do Termo de compromisso emitido pela Instituição de Ensino;

g) Dados de conta corrente do Banco do Brasil

Será atribuição da FMS, através da Gerência de Desenvolvimento de Pessoas (GDP), a lotação dos estudantes selecionados nos locais de realização do estágio. Será marcada uma audiência pública quando será informado a lotação, do período de férias e demais regras referentes ao estágio. Os candidatos que não comparecerem à audiência pública ou não se fizerem representar, bem como aqueles que não comparecerem à sua lotação na data inicial do estágio serão automaticamente desligados, ensejando a convocação do próximo aluno indicado pela instituição de ensino. Em caso de impossibilidade de comparecimento do candidato selecionado à audiência pública, será admitida a representação, desde que mediante procuração com poderes específicos e com firma reconhecida em cartório.

A jornada de estágio será de 20 horas semanais, sendo prestada em regime de plantões de 10 horas ininterruptas, sendo um período diurno e outro noturno. O  bolsista que faltar injustificadamente à atividade terá o correspondente desconto efetuado em sua bolsa e caso atinja o número de 04 (quatro) faltas injustificadas, consecutivas ou não, terá o seu contrato de estágio imediatamente cancelado. Poderá, contudo, o estagiário efetuar permuta de até 03 (três) plantões por mês com outro estagiário lotado na mesma unidade, desde que haja prévia autorização da direção do hospital,

3 - BIBLIOGRAFIA RECOMENDADA: 

 Sabiston – Tratado de Cirurgia – Eds. 17, 18 e 19.
4- CONTEÚDO PROGRAMÁTICO: 

Cicatrização

Politraumatismo

Abdome agudo traumático e não traumático;

Trauma de tórax;

Queimaduras

Reposição volêmica, de Eletrólitos e equilíbrio ácido-base;

Antibióticos e Cirurgia;

Nutrição e Cirurgia.

Traqueostomia

Punção e dissecção venosa central

Fios de sutura.
5- DAS DISPOSIÇÕES FINAIS O candidato(a) que participar do processo de seleção reconhecerá a aceitação das normas estabelecidas neste Edital. Os casos omissos ou duvidosos serão julgados pela Comissão Organizadora do Concurso. 

6- INFORMAÇÕES:
ANEXO I

Locais de Realização do Estágio

4. Hospital de Urgência de Teresina – HUT Professor Zenon Rocha, 

Rua Otto Tito, 1820, Bairro Redenção.

5. Hospital Geral do Promorar

Rua Ulisses Guimarães, s/n, Bairro Promorar.

6. Unidade de Saúde Alberto Neto (Pronto Socorro do Dirceu Arcoverde)

Quadra 250, Casa 50, Dirceu

