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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PIAUÍ

PRÓ-REITORIA DE ENSINO DE PÓS-GRADUAÇÃO

COORDENAÇÃO DE PROGRAMAS LATO SENSU E RESIDÊNCIAS

DOCUMENTAÇÃO NECESSÁRIA PARA SUBMISSÃO DE PROPOSTA DE CRIAÇÃO/OFERTA DE CURSO DE ESPECIALIZAÇÃO 
(RESOLUÇÃO nº 100/19 – CEPEX)

*Enquanto durar o trabalho remoto na UFPI, em decorrência da pandemia COVID-19, a documentação para submissão de proposta de criação/oferta de curso deverá ser encaminhada, em único arquivo PDF, para o e-mail protocologeral@ufpi.edu.br  

a) Requerimento de submissão de proposta de curso de especialização, conforme modelo disponibilizado pela PRPG;

b) Cópia da portaria de designação da comissão de elaboração e encaminhamento da proposta de criação/oferta do curso, expedida pela direção da respectiva unidade de ensino, tendo o coordenador do curso como presidente;

c) Projeto Pedagógico de Curso de Especialização, conforme modelo disponibilizado pela PRPG;

d) Comprovante de aprovação da proposta pelo colegiado da unidade acadêmica a qual o curso será vinculado e pela assembleia da respectiva unidade de ensino;

e) Planilha Orçamentária (para cursos autossustentados e patrocinados), conforme modelo disponibilizado pela FADEX;

f) Plano de Trabalho, conforme modelo disponibilizado pela PROPLAN;

g) Termo de anuência e garantia de disponibilidade de recursos para financiamento do curso (em casos de cursos patrocinados), conforme regras definidas por regulamentação específica da UFPI;

h) Termo de anuência da instituição parceira (para cursos autossustentados e gratuitos em associação com instituições externas), conforme modelo disponibilizado pela PROPLAN;

i) Declaração de responsabilidade dos servidores efetivos e ativos da UFPI quanto à legalidade de sua atuação no curso, como atividade esporádica remunerada, sem a possibilidade de redução e/ou sobreposição de carga horária de trabalho na UFPI, considerando o regime jurídico de contratação e o cumprimento das obrigações legais e regimentais inerentes ao cargo que ocupa em caráter efetivo na UFPI, conforme modelo disponibilizado pela PRPG.
j) Declaração de trabalho voluntário de todos os colaboradores do curso, servidores da UFPI ou externos, na função de coordenador, docente ou qualquer outra, sem nenhum ônus para a instituição e suas parcerias (quando houver). No caso de servidores da UFPI, na declaração deverá constar que a atuação no curso não implicará, em hipótese alguma, em redução e/ou sobreposição de sua carga horária de trabalho regimental na UFPI (para cursos gratuitos), conforme modelo disponibilizado pela PRPG.
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