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CONVOCAÇÃO Nº 08/2025 PARA 573ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DO CCN
Senhor(a) Conselheiro(a):

De ordem do Senhor Diretor do CCN, convidamos a V. S.ª para a Reunião Ordinária do Conselho Departamental, a realizar-se dia 07/05/2025, (quarta-feira) às 14h, na Sala Sipaúba, Diretoria do CCN. Para seu conhecimento, encaminhamos, abaixo, a PAUTA dos trabalhos.
SOBRE A PRESENÇA:
· Favor confirmar presença;
· Caso não possa comparecer, enviar justificativa por e-mail até o início da Reunião e comunicar ao substituto, caso se aplique;
· A ausência injustificada a três reuniões consecutivas ou a cinco alternadas, no período de um ano, importará a perda do mandato (Art. 11, § 5º, Regimento do Conselho Departamental do CCN);
· Será obrigatório, prevalecendo sobre qualquer outra atividade universitária, o comparecimento de seus membros às reuniões dos colegiados deliberativos de que façam parte (Art. 44, Regimento Geral da UFPI).


A - ABERTURA DOS TRABALHOS (Expediente)
1. Verificação de presença.
[bookmark: _GoBack]B - ORDEM DO DIA

1. Processo n.º: 23111.018582/2025-18
Assunto: Proposta de alteração do nome do Núcleo de Pesquisa em Ensino de Ciências(NUPEC) para Núcleo de Pesquisa em Ensino de Química (NUPEQ)
Interessado: Luciana Nobre de Abreu Ferreira
Relator: Conselheiro Alexandre de Castro Maciel - Departamento  de Física/CCN
2.  Indicação de dois nomes docentes efetivos vinculados ao CCN para integrar a nova Comissão Organizadora de Concursos (COC), conforme a Portaria 005/COPESE/UFPI/2025.
3.  Homologação do Ad referendum da Comissão responsável pela condução dos trabalhos da escolha do Coordenador e Subcoordenador, do curso de Ciências Biológicas, biênio 2025/2027, do Centro de Ciências da Natureza. 

C – AVISOS

1. Informes;
2. Outros.
Teresina, Piauí, 05 de maio de 2025.


Rayra Leal
Secretária Executiva - Centro de Ciências da Natureza/UFPI
UFPI - Centro de Ciências da Natureza - Campus Universitário Ministro Petrônio Portella - Bairro Ininga
CEP 64049-550 – Fone: (86) 3215-5692 / 3215-5843 - E-mail: ccn_diretoria@ufpi.edu.br
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