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NOME COMPLETO DO CANDIDATO
CARGO PRETENDIDO






















Formulário de apresentação de candidatura referente ao EDITAL Nº 02/2016 de seleção de Diretores Executivos e Gerentes para a Gestão 2016/2017 da EfloPI Jr.

 
DADOS PESSOAIS

NOME COMPLETO: Meu Nome Completo
IDADE: 00
IES: UFPI / CPCE
CURSO: Engenharia Florestal
PERÍODO: 0º
EMAIL: email@email.com.br
CEL: (89) 0000-0000
SKYPE: orodrigolima
CARGO ATUAL NA EFLOPI JR:  Digitar aqui
TEMPO DE EFLOPI (EM MESES): 00 meses
CARGO PRETENDIDO: Digitar aqui

[bookmark: _GoBack]*Atenção: Para cada tópico utilizar 01 (uma) ou mais folhas. Não deixar tudo junto, separar por folha por tópico, de forma a deixar organizado a Ficha Cadastral.

APRESENTAÇÃO DO CANDIDATO

Expressar neste espaço o texto referente a apresentação do candidato, para cada tópico utilizar uma ou mais folhas, devidamente separados, de forma organizada e coesa. Lembre-se que tudo o que for escrito aqui fará parte da sua avaliação. Venda seu perfil, venda suas aspirações e capacidade de colaboração com esta empresa júnior.

PERFIL

Expressar neste espaço o texto referente ao perfil, para cada tópico utilizar uma ou mais folhas, devidamente separados, de forma organizada e coesa. Lembre-se que tudo o que for escrito aqui fará parte da sua avaliação. Venda seu perfil, venda suas aspirações e capacidade de colaboração com esta empresa júnior.


HISTÓRICO NA EMPRESA JUNIOR

Expressar neste espaço o texto referente ao histórico na empresa junior, para cada tópico utilizar uma ou mais folhas, devidamente separados, de forma organizada e coesa. Lembre-se que tudo o que for escrito aqui fará parte da sua avaliação. Venda seu perfil, venda suas aspirações e capacidade de colaboração com esta empresa júnior.


PROJETOS E/OU AÇÕES QUE PARTICIPOU OU COORDENOU

Expressar neste espaço o texto referente aos projetos que participou ou coordenou, para cada tópico utilizar uma ou mais folhas, devidamente separados, de forma organizada e coesa. Lembre-se que tudo o que for escrito aqui fará parte da sua avaliação. Venda seu perfil, venda suas aspirações e capacidade de colaboração com esta empresa júnior.

CONSIDERAÇÕES FINAIS
Expressar neste espaço o texto referente as considerações finais, para cada tópico utilizar uma ou mais folhas, devidamente separados, de forma organizada e coesa. Lembre-se que tudo o que for escrito aqui fará parte da sua avaliação. Venda seu perfil, venda suas aspirações e capacidade de colaboração com esta empresa júnior.



*Este formulário de apresentação de candidatura deverá ser entregue juntamente com os demais documentos solicitados no Edital, no ato da Iscrição.
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